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E5_AD_98_E8_B4_A7_E8_c53_641647.htm 1、账账核对法检查

存货明细账记载的可靠性。审查存货赤字余额，首先必须将

存货明细账的余额和发生额与总账核对，如果账账相符，说

明存货余额具有相对可靠性，可作为继续审计的对象；如果

账账不符，则必须查找错账原因并按会计制度规定纠正后，

继续审计。 2、实地盘点法检查存货期末余额的真实性。对

赤字余额的存货进行实地盘点清查，将存货的实际结存数量

及其按正常单价计算的金额与账面结存数比较，得出该种存

货的实际差额，并分析其是属于盘盈盘亏，还是存在未达账

项。对存货赤字余额审计，清查盘点很重要，因为在一般情

况下某个存货虽然账面发生赤字余额，但并不等于该存货没

有实际库存量；相反，由于这种存货有赤字结存数量和赤字

余额，正说明该存货仍在正常流转，在多数情况下仍然有实

际库存量存在。如果对存货赤字余额就账论账进行审计，就

会作出不切实际的审计结论，因此，必须通过实地盘点清查

和账实核对，才能查清事实真相。 3、账面审查法检查存货

收付记录的合规性、计价的正确性和结存余额计算的准确性

。通过账账核对和盘点清查，消除因错账和未达账而产生的

虚假赤字余额现象，通过调账纠错和调节未达账项，得出存

货账实相差和赤字余额的准确数字，从而为账面审查奠定基

础。 （1）采用账证核对法，检查存货收付记录的合规性。

对产生赤字余额的存货账户，将会计凭证（包括原始凭证和

记账凭证）与明细账收付记录逐笔核对，审查账证是否相符



。 （2）采用复算法，检查期末结存数量和余额计算的准确

性。对期初结存、本期收入和本期付出发生额、期末结存之

间的勾稽平衡关系进行重新计算，以验证期末赤字余额的准

确性。百考试题与你同行 （3）采用逆查法，检查存货计价

的正确性。对赤字余额的存货采用逆查法，沿着期末余额本

期发生额期初余额的顺序逐项审核，重点检查存货计价方法

的一贯性和计量计算结果的正确性。根据现行会计制度的规

定，企业存货的发出和结存，按实际成本核算的，可以采用

先进先出法、后进先出法、加权平均法、移动平均法、个别

计价法等计价方法，但计价方法的采用必须符合一贯性原则

，即企业只允许选用一种计价方法而且在一年内不得任意变

动。因此，对赤字余额的存货，着重审查有无随意改变计价

方法，多转发出成本、任意压低成本、隐留利润，或者少转

发出成本、故意提高库存成本、虚盈实亏等利用存货成本结

转达到人为调节利润的问题。企业存货按计划成本核算的，

除了审查存货按计划成本收入、发出、结存的正确性外，重

点要审查有关存货成本差异率的计算和结转，有无利用各种

成本差异率随意调节成本和利润，导致存货产生赤字余额的

问题。 4、延伸追查法。通过上述方法审查后，对某些尚未

查清查实的问题，或者发现可能产生贪污舞弊的线索，必须

延伸追踪检查。如由于供货方多发商品或材料导致存货余额

长期赤字，数额是否相符，若不符，是否有贪污舞弊行为。

5、检查内部控制制度。围绕存货赤字余额产生的原因及其可

能带来的弊端，对存货的内部控制制度进行符合性测试和实

质性测试，查找其制度上的缺陷和管理方面的薄弱环节，从

而提出完善制度、改进管理、强化内控、堵塞漏洞、防止错



弊的审计建议。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


